

De la edición de anoche

Desde Larache

Para LA VOZ

Las fuerzas de este territorio salieron hace ya días y hasta la fecha no se tienen noticias de que hayan combatido. En cambio la o las columnas del territorio Ceuta-Tetuán han realizado objetivos de mucha importancia y con bajas poco numerosas. (1)

Como la finalidad de todas estas operaciones es arrojar al Raisuni de su madriguera de Taxaro, la fantasía, aquí siempre exaltada (lo da de sí el clima y el tedio) ya da por hecho que el astuto bandido desea pactar con el alto mando de nuestro ejército. ¿Pactar? No creemos que tales sean las actuales aspiraciones del varías veces traidor caudillo, cuya palabra y cuyos propósitos deben merecer de nuestra autoridad militar el mayor desprecio.

No queremos recordar ahora el número de quebrantos y de gastos que produjo a España la protección ofrecida a un cínico y astuto sibarita que, no obstante sus ficciones y sus bajezas de un refinado egoísmo, mereció siempre el concepto más despreciable a un ilustrado general que nos hubiera evitado muy duras pruebas, si su clarividencia y su espíritu observador hubieran merecido más atención por parte de quien o quienes debieron justipreciar su consejo y su experiencia en tierras africanas.

Es verdad que nuestra intervención militar en Marruecos no mereció, si no prefere, cuando menos mediana atención, hasta hace muy poco tiempo, y las visitas a estos andurriales de algunos conspicuos de la política profesional limitáronse siempre a recepciones, banquetes y como consecuencia de ellas a algunos artículos periodísticos más o menos fantásticos, cuando no contrapuestos a las realidades marroquíes.

La sistemática manía de que nuestra acción marcial, «se realizase sin bajas», motivó treguas y lentitudes que a la larga dieron un contingente de aquellas bastante más crecido que si hubiésemos librado encarnizados combates que en pocos meses nos hubieran facilitado extraordinariamente los objetivos de nuestra protección y nos hubiesen ahorrado no pocos millones de pesetas.

Decía Séneca que Roma había tomado de España las espadas, y añadía: y la psicología combativa del guerrero español.

Y la frase del maestro de Nerón la recordaba el cronista cuando notaba que alguna espada española era manejada contra las huestes raisuníes, por quien carecía de psicología combativa. Así resultó que un moro psicólogo fué el que nos tomó a nosotros la fiera de algunos fusiles, para entorpecer con ellos, poco después, la acción de la espada directora y desde poco después de las primeras operaciones iniciadas el 1909, hasta hace poco más de un año, teníamos cerca de la mitad del ejército de Marruecos (hemos llegado a tener aquí más de sesenta mil hombres) desperdigados en riscos y páramos, a merced del acecho y hasta de la impunidad del indígena agresor. Símbene las estadísticas necrológicas y véase si ofrecían cifras más elevadas la realización de los combates que pudieran precisarse para evitar la sangría suelta que incesantemente nos estubo arrobantando gente moza, durante cerca de dos lustros.

Cierto es que a pesar de nuestra lentitud en la ocupación de lugares precisos para llegar a realizar la magnánima obra de la penetración pacífica, mucho se consiguió, pero...

Hoy, por fortuna de España, ya está en marcha una política africana, radicalmente opuesta a la que durante varios años no nos permitió que la acción militar pudiese darle el campo a la otra u otras acciones de que habló un poco de soslayo Franco Rodríguez. Ojalá sea pronto una realidad el antilamamiento del Raisuni y la total pacificación de estos territorios, a donde nos trajo el honor y el instinto de conservación nacional.

M. García de Tuy. Larache y Julio 1921.

(1) Así lo dice la prensa.

Falta de vigilancia

En la calle de la Paja, que en materia de abandono es una sucursal del rigor de las desdichas, pasan la noche dos carros conductores de pescados.

Como la vía pública pertenece al público, o no hay guardia municipal que vigile, o si lo hay, cree que el dejar los carros durante la noche en la calle no tiene importancia.

Todavía no se ha estrellado ningún mortal contra esos carros, y es preciso evitarlo.

En ciertos órdenes de vigilancia urbana estamos en Córdoba a la altura de Valsequillo.

Sección de primera enseñanza

Concesión Le ha sido concedida la mesada de supervivencia a doña Victoria Guido Deig, viuda del maestro de Cebra don José Galgo.

Crónicas barcelonesas Las verbenas últimas

Han transcurrido las verbenas de San Juan y de San Pedro, sin que el más leve incidente turbase la alegría a que la ciudad se hallaba entregada. En esas noches el vecindario en masa se echó a la calle y llenó hasta rebosar parques, teatros, restaurantes y merenderos de todo género, del interior, del ensanche y de las afueras.

Los tranvías y el ferrocarril eléctrico de Las Planas, circularon incesantemente durante toda la noche, resultando insuficientes para transportar tan crecidísimo número de pasajeros. El espectáculo que Barcelona ofreció a la contemplación de los forasteros durante las verbenas últimas, fué grandioso, imponente.

Parecía que nuestra ciudad quiso dar en esas noches la sensación de su pujanza, de su omnipotencia, y por encima de todo la sensación de que quiere vivir libre de las horribles pesadillas a que los odios de clase la tienen condenada.

Barcelona, radiante de luz, de bullicio, de alegría, parecía haber sacudido el tiránico yugo de sus misteriosos enemigos, y olvidando por unas horas sus penas y sus amarguras, daba rienda suelta a su proverbial deseo de honesto esparcimiento.

Los médicos de guardia de las casas de socorro y dispensarios, permanecieron inactivos durante esas noches, y en los libros-registros de las delegaciones y cuarteillos, no se anotó ni un solo parte de ocurrencias.

La tranquilidad fué, pues, absoluta. Ni el barullo, ni el natural exceso de libaciones, fueron bastante a turbarla. Barcelona se manifestó tal como siempre fué; tal como volverá a ser el día que haya caído la venda que cubre los ojos al puñado de obcecados, que la han tomado como campo de experimentación de utópicas e insanas doctrinas.

Esa Barcelona alegre, sonriente, trabajadora y serena que todos echamos de menos, resurgirá en plazo no lejano, para dar al olvido para siempre las luchas frías y exóticas de ahora. El espectáculo de las últimas verbenas, el ambiente de paz y mutua tolerancia y respeto que durante esas noches hemos respirado, será el que pronto, muy pronto contemplemos y disfrutemos cuantos nos honramos en figurar en el censo de habitantes de esta incomparable ciudad.

Así lo hace esperar el excelente resultado que están dando las salvadoras medidas de nuestras autoridades y la reacción que en la masa obrera se viene observando desde que ha encontrado quien le garantizara el derecho a disponer libremente de su voluntad.

El horizonte aparece de día en día más despejado y a medida que el tiempo transcurre, más próxima nos parece la tierra de promisión.

José Conmart. Barcelona 3 de Julio de 1921.

Disgusto entre los arquitectos

Se nos dice que entre los arquitectos de esta localidad, existe gran efervescencia y disgusto por la ilegal actuación del arquitecto municipal. Ayer por la mañana visitaron los expresados facultativos al alcalde, a fin de interesarle para que, haciendo valer su autoridad, consiga una modificación en dicha actuación que consideraran altamente dañosa para los intereses de la ciudad y para el prestigio profesional.

El señor Barrios Rejano, después de escuchar con la afectuosidad que le caracteriza, las manifestaciones de los arquitectos, les contestó con palabras que hacen esperar de su parte una rápida y decisiva intervención.

VALSEQUILLO

Sobre el incendio de ayer.—Hoy han comparecido en este juzgado municipal y ante el juez don Antonio J. Camacho y su secretario don Gabriel Pineda todos los perjudicados por el incendio de ayer para entablar querrela contra la compañía de M. Z. A., que es la culpable del siniestro.

Este va a ser un asunto que, de no venir un arreglo, va a dar mucho juego, por tratarse de unos miles de pesetas y estar en contra de la compañía todo el pueblo, que de no haber sido por una acción milagrosa hubiera sido su ruina por completo.

Esta compañía, como todas, y más si es francesa, tiene mucha influencia, pero nosotros, que contaremos con el apoyo de nuestro digno diputado don Cortes y con la razón, le haremos saber que no es sitio de picar el fuego de la máquina durante el recorrido, como tampoco oficiar el jefe de sección de Cabeza del Buey con fecha 27 del pasado al alcalde que el cortafuego en todo el término no estaba terminado, siendo inexacto, y precisamente por esto el fuego fué propagado a los sembrados.—Corresponsal.

Gobierno civil

Traslado de un preso

Se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de La Rambla a la de esta capital, el preso Gregorio Roldán Sum.

Licencias de caza

El gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Luis Peñalba Cañete, de Cabra; don Eugenio Moreno Copado, de Villanueva de Córdoba; don Francisco López Pérez, de Zagrillas; don Pedro Ruiz Sánchez y don José Rodríguez Cisneros, de Córdoba.

Reglamentos

Para su inscripción en el registro de Asociaciones se ha presentado en este Gobierno el reglamento por que ha de regirse la sociedad Cooperativa de Funcionarios Públicos de Córdoba.

También ha sido aprobado el reglamento del Centro Filarmónico Instructivo Musical de Fernán Núñez.

Mendigo

El gobernador civil ha dispuesto que el mendigo Antonio Moreno García, sea trasladado a Puelblonuevo del Terrible.

Visitas

Hoy han cumplimentado al gobernador civil señor Suca Escalona, el exgobernador civil de Valencia, don Salvador Muñoz Pérez; el expresidente de la Diputación, don Antonio Pineda de las Infantas; don Angel Méndez y el teniente coronel delegado de la cría caballar.

También estuvo en el despacho del señor Suca, una comisión de la Audiencia, compuesta por su presidente don José Villalba Martos, el fiscal de S. M., don Alonso Moreno y el secretario don José Navarro Coca.

Asimismo visitó al gobernador el senador del Reino don Rafael Conde Jiménez, con una representación de Izánjar.

El asunto de los cocheros

Esta mañana ha estado en el Gobierno civil, visitando al señor Suca, la comisión que quedó en visitarlo hoy, con objeto de ultimar en definitiva el sitio donde ha de establecerse la parada de coches, durante las horas de paseo, en el Gran Capitán.

El señor Suca manifestó a los comisionados que depusieran su actitud hasta que él conferenciara con el alcalde, señor Barrios Rejano, y que, mientras se llegaba a un acuerdo, continuaron estableciendo la parada en el sitio que últimamente se les designó.

Los comisionados salieron satisfechos de las atenciones del señor Suca.

El viaje del gobernador

El viaje del gobernador civil, señor Suca, a Sevilla, lo ha motivado el fallecimiento de su nieto José Luis Díaz Suca, hijo del ingeniero de la vecina capital don Carlos Díaz y doña Elena Suca Quiroga.

Enviamos al señor Suca nuestro más sentido pésame por la desgracia sufrida.

El suceso del día

Un novio, atento

En la calle Don Rodrigo ha ocurrido un suceso trágico-cómico-romántico, que ha causado verdadera sensación, constituyendo la «comidilla» de las comadres del barrio.

En el número 98 de la expresada «rue», habita una agraciada joven, que sostiene relaciones con el pollo Juan Montilla, que es más celoso que un turco.

Juan, irritadísimo, llamó a capítulo a su amada.

—Me han dicho, que ya no me quieres, y que te haces señas con Manuel, el hijo del tendero de ultramarinos.

—No delires, Juanito mío; yo siempre te querré y estoy dispuesta a meterme a hermana de la caridad como me desprecies.

—¿También tomaduras de pelo?— contestó el terrible don Juan.

Y súbitamente, amargado por el desprecio tan manifiesto, comenzó a descargar golpes sobre su amada. A los gritos de ésta, acudieron las vecinas, los transeúntes y el guardia municipal número 75, quien en unión de una pareja de Seguridad, condujeron a Montilla a los sótanos del cuartelillo del Gobierno.

Sucesos y denuncias

Fugados del hogar

Han sido detenidos por la guardia municipal los menores Fernando Expósito González y Francisco Planella Ramírez, de catorce y quince años de edad, naturales de Andújar, que manifestaron haberse fugado del hogar paterno.

Denunciado Ha sido denunciado el cochero de punto Manuel Pérez, por no usar la gorra reglamentaria.

Mal hecho

En la Comisaría de Vigilancia ha presentado una denuncia Juan Laguna Roldán, contra el suboficial del regimiento de Sagunto don José González Quirós, que le dió varias bofetadas cuando se encontraba en su domicilio, formando un fuerte escándalo.

Recuerdos arqueológicos

Hace poco tiempo tuvimos el honor de ser visitados por unos arqueólogos extranjeros; ni del objeto de su presencia por estos sitios tan envidiados por la Historia, ni del resultado de sus gestiones acerca de los trabajos realizados, nada hemos llegado a saber en concreto.

No es que yo trate de enseñar nada acerca del mérito que encierra cuantos sitios limítrofes a este pueblo, celebre por sus antigüedades.

Nuestros visitantes dijeron que el sitio conocido por nosotros con el nombre de Albuera (o sea Albufera), era un circo romano. Yo, ante la presencia de los que en aquella reunión estábamos, me pareció poco cortés retenerles su opinión acerca de este punto; sin embargo, con discreción, les indiqué que no creía fuese lo que ellos opinaban, sino un depósito de agua, como realmente se ha comprobado.

Este depósito recibía las aguas por la parte vertiente del pueblo, como lo demuestra su posición, y a treinta metros más abajo de este círculo árabe que no es romano, como decían se encuentra el sitio por donde extraían las aguas, o sea el abrevadero.

Pocos días antes de la presencia de estos señores se halló en este pueblo, realizando unas excavaciones para cimentación, la cabeza de una estatua de mármol. He hecho todo lo posible por averiguar el verdadero origen de este hallazgo, que da un verdadero crédito a ciertos apuntes de la Historia acerca de este pueblo.

Dicen algunos historiadores que en Espejo existen vestigios de que haya podido haber el templo de Iris. Este templo era donde los paganos adoraban a su diosa. No creo en la existencia del mismo, pero hace pensar algo de él la cabeza de la estatua que les he hecho mención.

Todos cuantos estudios he hecho acerca de esta cabeza de estatua he podido deducir que es la cabeza de una estatua atlante, o sea la cabeza de Mardonio; se llaman estatuas atlantes porque éstas significan símbolo de la prisión y de la esclavitud. Mardonio, que fué uno de los esclavos que cumpliendo cuantos trabajos titánicos le obligaban, le quemaron vivo y sus cenizas las vertieron al mar; esto dice el historiador Cea. Otros historiadores dicen que Mardonio fué enterrado vivo, y el historiador Cortés dice que en esto hay gran error, que el que fué enterrado vivo fué otro esclavo que cumpliendo también los trabajos que le impusieron como a Mardonio, le dijeron, «este es otro Mardonio» y así se le queda y por lo mismo le dieron este martirio, o sea el de enterrarlo vivo.

Y digo yo, habiendo estado en Espejo en tiempos de Julio César de gobernador de esta plaza, que fué la más envidiada de aquella época, el feroz Numancia, que en donde quiera que iba no se sabía de él nada más que injusticias y ferocidades, luego siendo así, en Espejo, que fué uno de los sitios donde más prisioneros y esclavos hubo, ¿no pudo muy bien ser que a la evolución que sucedió a la muerte del feroz Numancia, en la cual pusieron en libertad a todos los prisioneros y esclavos y en todos los sitios donde los hubo levantaron estatuas atlantes que en Espejo la pusieran también?

Estas estatuas las habrán visto ustedes en varias formas; unas las hay que figuran un hombre desnudo y con las manos en forma, como si se les fuera a caer algo encima; otras son el hombre desnudo y con una bola encima de sus espaldas; esto representa el mundo; en algunas columnas está un busto de capitel y figura, como si hubiese un hombre aplastado; otra forma muy conocida es dos figuras encima de una portada y en forma como si ellas des estuviesen sosteniendo la fachada; en todas estas formas y en muchas más que les podría citar, se encuentran en Roma, madre de la Arquitectura.

Termino invitando a cuantas personas se brindaron en los días que estuvieron en ésta, estos extranjeros a los que ya me he referido, que llenados por el deseo de descubrir algo que fué edificado antes, y más tarde destruido por nuestros antepasados, hubo quienes se brindaron a cooperar conmigo, yo no tengo inconveniente en que nos unamos dos, tres o más personas, que pongamos todos a partes iguales, y que en tiempo hábil empecemos nuestros trabajos de excavación, bien sea bajo mi dirección o de algún otro que se designe entre los que compongamos dicha unión.

Yo puedo demostrarles que cuantos gastos sufragamos en todas estas excavaciones, han de ser recompensados solamente con los materiales que se extraigan en estas excavaciones, aparte de que si no descubrimos riquezas metálicas, por lo menos tendremos la satisfacción de haber descubierto riquezas históricas.

Emilio Pérez Alcázar.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosko de José Bermudo, calle Serpes, n.º 74, frente a la de Sagasta.

DEL CABILDO DE AYER

COMENTARIOS DEL MOMENTO

La comisión de concejales en Barcelona.—Sigamos esquilmando al Municipio.—Ahora, como siempre, nuestros ediles han ido a divertirse.

En esta crónica de hoy vamos a dejar a un lado la sesión municipal celebrada ayer, porque careció de interés, en primer lugar; y segundo, porque el viaje de nuestros ediles a Barcelona reclama un comentario en el que pongamos de manifiesto que ahora, como hace mil años, los concejales, cuando salen en comisión para realizar algún estudio, van a divertirse.

Hace muy pocas sesiones, cuando aún el señor La Calle no comparecía por la casa municipal, un edil republicano, el señor Troyano, propuso que la representación del municipio que fuera a Barcelona para asistir a la séptima semana municipal, estuviera integrada por los técnicos de la casa, aprobándose en su vista que los elegidos fueran el secretario, el contador y el jefe del Negociado de Arbitrios, dándose además un amplio voto de confianza al alcalde para que resolviera como estimase oportuno.

En este labor callado del municipio hemos visto desde hace varios días que los jefes de minorías han estado muy amigos, y que las rencillas las había esparcido el viento con una suavidad encantadora.

El señor La Calle, que hace tres días pisó el municipio nuevamente, manifestó en su discurso de toma de posesión del alcalde, que venía dispuesto a trabajar por el Ayuntamiento. Ya lo hemos visto como se labora por el municipio, yéndose a Barcelona formando parte de una comisión que nadie ha nombrado, su pretexto de una asamblea, por cuenta y riesgo de la caja municipal.

En esto de los viajes, como en los banquetes, y tantas otras cosas que a diversión se refiere, observamos una rara unanimidad entre los ediles de todos los partidos, dándonos con ello la sensación de que el Ayuntamiento es una casa patriarcal en donde se convive en la mejor armonía y en la más absoluta comprensión, hasta que hay que tratar algún asunto de interés para Córdoba, y entonces surgen los inevitables personalismos y el consabido interés de partido.

Como en este país el que tiene la sartén por el mango, según adagio vulgar, es el que manda, de ahí que la comisión que ha marchado a Barcelona, esté integrada precisamente por los tres jefes de minoría; esto es por los señores La Calle de Castro, León Priego y Salinas Dieguez, jefes de los escafos conservadores, liberales y republicanos.

Nadie los ha nombrado para que representen al municipio, pero el caso es que ellos se han ido. Nosotros que nos enteramos de la marcha, no dijimos palabra porque teníamos el convencimiento más absoluto de que esos concejales, grandes patriotas, teniendo en cuenta la escasez de recursos que tiene el municipio, hacían el viaje de su bolsillo particular, en su solo y único afán de que el Ayuntamiento cordobés estuviera representado dignamente en la asamblea de la capital de Cataluña.

Pero desgraciadamente no ha sido así. Estos concejales, como los otros que fueron a Madrid, en aquel viaje famoso en el que dilapidaron las pesetas en gastos de representación y nada hicieron, ni nada trajeron, como la práctica y el tiempo se ha encargado de demostrar, nada traerán tampoco, a no ser una clara y amplísima visión de la suntuosidad de Barcelona, y un estudio complejísimo por parte del señor Salinas, del verdadero estado social de la

POR LOS PUEBLOS

Espíritu Santo La guardia civil del puesto del Espíritu Santo, de esta capital, da cuenta de haberse declarado un incendio en un sembrado de trigo enclavado en la finca «Chatón», de este término, apreciándose el siniestro en unas ocho mil pesetas.

Asimismo comunican las fuerzas del puesto antes citado que también se declaró otro incendio en terrenos de la finca «Estebanías Altas», quemándose unas cinco fanegas de trigo, calculándose las pérdidas en mil pesetas.

De las diligencias practicadas para averiguar las causas de ambos incendios, supónese que han sido casuales.

Cañete de las Torres

Según participa la guardia civil de este pueblo, de la finca «Fuente de la Cruz», de aquel término, han desaparecido cinco cerdos de la propiedad del vecino de dicha localidad don Antonio Porras Muñoz.

A pesar de las gestiones realizadas, no ha podido capturarse dichos semovientes.

Villafranca

Por resentimientos personales disputaron en los alrededores de la finca «Chozo Redonda», de aquel término, el guarda particular de dicha finca Antonio Madoño León, de 53 años, y el vaquero Emilio Morales García, de 48.

El Emilio causó con un palo a guarda varias heridas en el rostro,

capital de Cataluña y de la gestión extraordinaria del señor Martínez Anido. Cuando regresen nuestros ediles, preguntáremos por el resultado de la asamblea de municipio, y os convenceréis que no se han enterado ni de una palabra, y os terminarán diciendo que todo eso de la décima sobre la contribución urbana que allí se ha discutido, es viable, y que por lo tanto precisa efectuar otro segundo viaje, aunque más cerca, porque será a Madrid, con el objeto de preguntarle al ministro del ramo, la forma de cobranza de este o aquel arbitrio.

Esperemos confiados el regreso de los tres concejales que abrogándose facultades que nadie les ha conferido, marcharon a Barcelona por la sencilla y única razón de que en el municipio no se tienen en cuenta las aptitudes personales, sino la mayor o menor cantidad de discursos que cada edil sea capaz de explicar. Ahora nos explicamos, obediendo a este razonamiento, el porqué de la designación del señor Salinas para que forme parte de todas las comisiones que tienen que salir de Córdoba, y ahora vemos también claramente el motivo por el que el señor Salinas va a ser nombrado teniente de alcalde y presidente de la comisión de Arbitrios.

¿Que porqué, pues muy sencillo: porque yendo Salinas a Barcelona, tras de estar más contento que un chico con zapatos nuevos, lo dejan modo para toda su vida, por la sencilla razón de que el leader de los republicanos municipales, es uno de tantos aprovechados que buscan en el viaje representativo una compensación a su trabajo en el municipio.

¡Pobre municipio! Sin dinero, deshecho a fuerza de cometer tropelías contra él, falta de energías, incapaz de acometer ningún problema por muy nimio que sea, aún tiene fuerzas suficientes para que vayan a sus espaldas varios concejales a Barcelona, para tratar no sé de qué; de cualquier cosa. Ayer precisamente, leíamos una alocución que el nuevo alcalde dirige al pueblo de Córdoba y en ella recomendaba que el vecindario abonase los tributos como único medio de salvar la hacienda municipal hoy tan enclenque, tan llena de andrajos, tan familiar como vituperada. Y dos días antes de esta alocución salen para Barcelona tres ediles, que dicen que representan a la ciudad, llevando los gastos pagados de cuenta del Ayuntamiento, cuando precisamente el día de su marcha no pudo abonarse a los empleados que forman la guardia municipal, porque no había dinero.

Así se administra al pueblo, señores concejales, y de esta forma es como se labora mejor. ¿Para qué queréis discutir, representando con ello una comedia que vosotros no sentís, si después de todo cuando llega la hora de esquilmar al municipio con vuestros festines, no mostráis ni uno sólo de incomodidad en la forma de efectuar el gasto? Ved cómo ni uno solo de ustedes se ha levantado en la sesión municipal de ayer a protestar de la marcha de esa comisión que ha ido a Barcelona, a sabiendas de que es una infamia que se dilapidan pesetas en cosas que no hemos de obtener nada beneficioso. No porque el cobro de la décima no tenga importancia, sino porque los comisionados, a buen seguro que se enteren de una palabra; y si no, al tiempo.

Don Paco.

Una carreta cae al río

A las nueve de la mañana ha ocurrido en sitio próximo al Campo de la Verdad, un suceso que, afortunadamente, no ha tenido importancia.

Se dirijía una carreta hacia el río, con objeto de que tomaran agua los bueyes, y se infiere que se internaron en el río más de lo prudente, por lo que los animales perdieron pie, pereciendo uno de ellos ahogado.

El conductor de la carreta, que es un joven como de unos veinte años, y que iba subido, no pereció ahogado, gracias a la pronta intervención del buzo municipal de servicio en aquellos lugares.

Los bueyes y la carreta son de la propiedad de don Juan Jiménez, que lleva en arrendamiento el cortijo llamado «El Blanquillo», enclavado en este término municipal.

TRIBUNALES

Juicio oral Día 6.—Vista de la causa instruida en el juzgado de esta capital, por esta, contra Concepción Cubillos García. Defensor, señor Ortiz Molina; procurador, señor León Ortiz.

Juicio por jurados En el mismo día y ante la sección segunda se verá la causa procedente del juzgado de Aguilar, contra Manuel Vero Giménez, por homicidio por imprudencia. Defendá el procesado el señor Altamirano, y actuará el procurador señor Arévalo.

# RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva  
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843  
OFICINAS Y ALMACENES  
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

## LOCALES

## VORAZINCENDIO

La Acción Católica de la Mujer celebrará, el próximo domingo 10 de julio, algunos actos con motivo de la distribución de premios a las alumnas de las escuelas nocturnas. Por la mañana.—En la iglesia parroquial de San Francisco y un Eulogio, a las ocho, misa de Comunión general de alumnas, junta directiva, comisiones y asociadas. Acto seguido, entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el salón de las escuelas. Por la tarde, a las seis y media.—En el domicilio social: Himno, por las alumnas; discurso, por el conciliario don Carlos Romero; poesía a la mujer católica, por la secretaria señorita Carmen Conde; ve María de la ópera «Otelo», G. Verli, por la señorita Carmen López Vázquez, a quien acompañará al piano la señorita Carmen Arjona; distribución de premios a las alumnas; «Pobre María», monólogo, por la niña Dolores Liorena; acción de gracias, por la alumna Raquel Castejón; himno final. Presidirá el acto de la tarde nuestro excelentísimo relator.

Mueren carbonizados una joven y un niño  
En terrenos del cortijo, denominado Nuñuelo, término municipal de Ecija, ha ocurrido un incendio, del que han resultado víctimas una joven y un niño. Estos se hallaban descansando en una choza enclavada en el cortijo expresado, cuando observaron que el chozo era pasto de las llamas.  
Los padres, con la natural zozobra, dirigiéndose al lugar del siniestro, pretendiendo a todo trance salvar a sus hijos, pero cuantos esfuerzos se hicieron para conseguirlo resultaron infructuosos.  
La puerta del chozo estaba cerrada por dentro y ni la muchacha ni el pequeño respondían al llamamiento de sus padres.  
Una vez que se consiguió franquear la entrada, los padres contemplaron horrorizados los cadáveres carbonizados de sus dos hijos.  
De las diligencias judiciales practicadas se deduce que el incendio fué casual, debido sin duda a haberse prendido de la llama de un candil a la techumbre del chozo.

## PUENTE GENIL

Un ahogado.—El sábado pasado se presentó en esta alcaldía un hombre a dar cuenta que al lado del Puente de Hierro, se había ahogado un joven que se estaba bañando; inmediatamente dispuso el señor alcalde que el jefe de orden público señor Porras, saliera con hombres para registrar el río y sacar a flote el cadáver y a las pocas horas volvió el señor Porras a dar cuenta al juzgado de haber sido hallado en el fondo del río, en el sitio que los vecinos de El Palomar utilizan para henchidero.  
Acto seguido se trasladó en un coche al lugar del suceso el juzgado, con el señor juez municipal don Cristóbal Gutiérrez Rosales, el secretario don Juan Aguilar Castilla, el escribiente don Lorenzo Aguilar, el médico don Luis Melgar Ortiz, el alguacil don Teodoro Romero, y con objeto de informar a los lectores de LA VEZ, tomé asiento en el coche del juzgado y nos trasladamos a El Palomar, que dista unos dos kilómetros de la población.  
El ahogado pertenecía a una caravana de saltabanquis que desde hace varios días anda ambulante por las riberas de huertas de este término, tenía unos 17 años y nadie sabe quién es ni de dónde procede.  
Interrogado por señor juez, el director de la compañía, dijo que hace pocos días se le presentó el desgraciado joven, que iba pidiendo limosna y le suplicó lo admitiese, aún cuando fuera para guardar la caseta y que habiéndole dado lástima lo había admitido; solamente sabe que se llamaba Paco.  
Un joven de la misma compañía, dijo que había ido a bañarse y que como en el sitio por donde se arrojó había mujeres llenando cántaros de agua, no se quitó la ropa, y este joven, que dijo llamarse Pedro Alcaráz, dice que como pidiera auxilio el Paco al ir ahogándose, se tiró al río por si podría librarlo de la muerte, pero como no es ningún gran nadador y además el muerto tenía más fuerza que él, tuvo que abandonarle, pues de lo contrario hubieran perecido los dos.  
Después empezaron a hacerse las correspondientes averiguaciones; declararon dos mujeres, vecinas del Palomar, haber visto tirarse al río a Paco, y una de ellas le hizo comprender que no debía bañarse en aquel sitio por haber mucha agua, no haciendo caso de estas advertencias.  
Reconocido el cadáver por el médico señor Melgar, certificó la defunción.  
El juez mandó sacar una fotografía del cadáver, ordenando su levantamiento y traslado a este depósito, donde le será practicada la autopsia.—Corresponsal.

## POZOBLANCO

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al joven cordobés don José García de Dios, empleado en la dirección de esa sucursal del Banco Español de Crédito, el cual viene a esta con objeto de la dimisión presentada por el culto abogado don Enrique Cabrera Pedrajas, que por algún tiempo ha desempeñado en esta sucursal el cargo de jefe de contabilidad, y por motivos de salud, cesa desde hoy en el referido cargo, motivo por el cual el competente señor García, por mandato del banco donde pertenece, instruirá a la persona que ha de desempeñarlo.  
Le deseamos a este aventajado muchacho, le sea agradable su estancia en Pozoblanco el tiempo que permanezca entre sus compañeros de profesión y amigos.  
—También hemos saludado y tratado unos días, a don Esteban Tarradas Nogareda, hijo del dueño de la panadería «La Catalana» en Córdoba, el que, según nos manifiesta, su llegada a esta población obedece a desarrollar la venta de curtidos y calzados de la casa «Hijo de Pablo Vidal», con domicilio en la calle Alfaro, 9, en esta capital.  
Dado su trato cariñoso y conocimientos en la materia, le auguramos mucho negocio.—Corresponsal.

## Información telefónica

Después de la consulta se ratifican los poderes al señor Allende, el cual reúne a los ministros en Consejo antes de aceptar, pues la actitud de Piniés es irreductible.—La actitud de Cierva De Madrid

### De Madrid

Madrid 5, 2'30 t.  
Se plantea la crisis total.—El señor Allendesalazar en Palacio  
A las diez y veinte llegó a Palacio el señor Allendesalazar, siendo abordado por los periodistas, a los que dijo que no ocurría nada de particular. Como anunció a ustedes, vengo a conferenciar con el Monarca. Y nada más puedo decirles.  
Un periodista preguntó:  
—¿Pero nos va usted a tener aquí todo el día?  
El señor Allendesalazar: Yo procuraré darme gusto y tal vez haya arreglo.  
Salí de la cámara regia a las once y cinco minutos, diciendo a los reporters:  
—He expuesto al Rey la situación creada al Gobierno por las dimisiones de los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda, y estimando que el Gobierno no puede continuar en el poder después de esto, he presentado la dimisión de todo el Gobierno. El Rey me ha contestado exponiéndome su deseo de consultar con los presidentes de las Cámaras, los cuales vendrán a Palacio dentro de poco.  
Se despidió el señor Allendesalazar, diciendo que creía que también serían llamados a consultas los señores conde de Bugallal y Cierva.  
Sánchez Toca cree que debe continuar el gobierno de Allende  
A las doce menos cuarto llegó a la puerta de Palacio el señor Sánchez de Toca, el cual se negó a hacer declaraciones a los periodistas.  
Salí a las doce y veinte, diciendo que había aconsejado al Rey la continuación del gobierno del señor Allendesalazar.

### Cierva cooperará con todo el que facilite la aprobación de sus proyectos

A la una menos veinte llegó a Palacio el señor Cierva, diciéndole los periodistas:  
—Sus palabras tenían una gran importancia, porque se le consideraba como la clave de la situación.  
El señor Cierva contestó:  
—Están ustedes equivocados, yo no he tenido intervención en esto; es más, si me enteré de la crisis fué por un recado que me envió el presidente.  
Yo no me preocupo más que de sacar adelante mis proyectos. Para ello agotaré todas las facultades que me otorga la Constitución y emplearé la máxima flexibilidad.  
No es cierto que yo haya tenido ningún rozamiento ni con el presidente ni con los demás ministros. Estoy dispuesto a continuar cooperando lo mismo que el señor Allendesalazar que con todo el que estime necesaria la aprobación de mis proyectos, pues considero que sería una catástrofe nacional el no aprobarlos.  
El Rey ratifica la confianza a Allende, el cual solicita un plazo para aceptar  
A las tres de la tarde se presentó el señor Allendesalazar a la puerta de Palacio. Por lo inopinado de la hora no había allí ningún periodista; únicamente se hallaba un redactor de la Agencia Mencheta, al cual dijo el presidente que había sido llamado por el Rey, y nada más sabía.  
Media hora después salió el señor Allende, diciendo al redactor de la Agencia Mencheta que sentía no se hallasen allí los demás periodistas, porque no se creyera que había procurado evitar el

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

## SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, dirijanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

### La actitud del señor Sánchez Guerra

El presidente del Congreso entró en Palacio a las doce, diciendo a los periodistas que desde anoche no había vuelto a saber nada de la crisis, y por lo tanto, no tenía nada que decir.  
Agregó:—Creo que está bien claro cuanto hago y digo, y no habrá ocasión a malas interpretaciones.  
Un periodista preguntó:—¿Saldrá usted de Palacio hecho presidente del Consejo?  
El señor Sánchez Guerra contestó, sonriendo:—Sí, presidente del Congreso.  
La consulta del señor Sánchez Guerra con el Rey terminó a la una menos cuarto.  
Al salir dijo a los periodistas:  
—He dicho al Rey que el señor Allendesalazar estaba en el caso de procurar continuar al frente del Gobierno. Yo he ofrecido mi ayuda y la de mis amigos, pues, aunque no consiga reducir al señor Piniés, daré un nombre para sustituirle.  
Esta es mi opinión—continuó diciendo—; el Gobierno debe seguir, y para ello debe armonizarse el punto de vista del señor Cierva con el del Gobierno. Si esto no fuera posible, debe recurrirse a la máxima autoridad política, que es el señor Maura.  
En este momento llegó el señor Cierva, saludándose ambos afectuosamente.  
La entrevista de Bugallal con el Rey  
El ministro de la Gobernación estuvo en la cámara regia desde las doce y veinticinco hasta la una de la tarde, diciendo a los periodistas al salir que no había hablado con el Rey de cuestiones personales, sino de las dificultades y problemas que se plantean al ministerio, principalmente por lo que se refiere a la Hacienda.  
Yo—dijo el conde—no me atrevo a decir concretamente mi opinión. Ahora vendrá el señor Cierva, y creo que se esclarecerán las cosas.  
Todo estriba en las relaciones entre los ministros de Hacienda y Fomento, y por ello lo interesante es la actitud de Cierva y Allendesalazar.

### darle información a todos al mismo tiempo.

Agregó que el Rey le había llamado para darle cuenta de la forma en que se habían evacuado las consultas, y como resultado de ellas le había ratificado su confianza.  
Yo—agregó el señor Allende—he solicitado del Soberano un plazo que expira mañana a las diez y media, antes de resolver.  
Esta tarde, a las cinco, se propone el señor Allende reunir el Consejo de ministros, para darle cuenta de la resolución del Soberano.  
La policía sesteá  
Como el señor Allendesalazar fué llamado a Palacio a las tres de la tarde, hora a la que no se supuso saldría, la policía no le acompañó como de costumbre, yendo el presidente a Palacio sin la escolta que de ordinario le sigue en un automóvil.  
Entrada al Consejo de ministros  
A las cuatro y media comenzaron a llegar los ministros a la presidencia para celebrar Consejo. El primero en llegar fué el señor Allendesalazar, al que preguntaron los periodistas qué impresiones traía. El presidente dijo que nada podía anticipar, pero que sus impresiones eran muy buenas.  
El vizconde de Eza dijo al llegar, que él no sabía nada del asunto político.  
Un periodista le dijo: Pues usted como militar debe intervenir para poner paz ahí dentro. Según parece, los ministros no están muy conformes y habrá disgusto entre unos y otros.  
El vizconde de Eza contestó diciendo que no lo creía y que esperaba se llegara a un acuerdo.  
El conde de Lizárraga dijo también que no sabía nada. Un periodista le preguntó por qué no se decidía a implantar el proyecto de Casas baratas.  
El ministro repuso que él es el primero a quien interesa sacar adelante ese proyecto, pero para ponerlo en vigor por decreto necesitábamos, por lo me-

## De Provincias

### Barcelona

Segunda sesión de la semana municipal.—Discurso del concejal sevillano señor Blasco Garzón, sobre las aspiraciones andalucistas  
Barcelona 5.—Se celebró la segunda sesión de la Séptima Semana municipal. El alcalde de Bilbao pronunció un discurso saludando a los representantes de los municipios españoles.  
El concejal señor Leisola se ocupó de los problemas que afectan al municipio de Bilbao, y en general a los pueblos vascos.  
Se ocupó de las facultades municipales, considerando absurdo el régimen de uniformidad municipal, pues cada comarca y aún cada régimen adecuado exige un régimen adecuado a sus necesidades.  
El señor Blasco Garzón, teniente alcalde del ayuntamiento de Sevilla, habló en nombre de los municipios de Andalucía, dedicando elogios a la acción del ayuntamiento de Barcelona.  
Expuso los ideales de los Ayuntamientos de Andalucía, marcando los puntos de vista que el problema municipal tiene en esta región.  
Hizo un detallado estudio de la posición espiritual de las principales urbes de Andalucía, afirmando que las aspiraciones andalucistas no pueden lograr su expansión con el actual régimen centralista, y mientras no se conceda la autonomía municipal, sin la cual la vida de los Ayuntamientos es imposible.  
También trató de la reforma del régimen económico y de las relaciones de la municipalidad en las cuestiones del capital y el trabajo.  
Propuso la supresión del régimen electivo y de mayorías de la actualidad, diciendo que en los municipios deben tener cabida todas las fuerzas ciudadanas.  
Fué muy aplaudido y felicitado.  
El señor Liorena expuso después su creencia de que no llegará a arraigar la semana municipal en toda España, mientras sus sesiones no se celebren en otras capitales distintas de las de Cataluña.

### Corrida a beneficio de los mutilados de la guerra

Barcelona 5.—En la plaza monumental se celebra una corrida extraordinaria a beneficio de los mutilados de la guerra, lidiándose ocho toros de la ganadería de Concha y Sierra por las cuadrillas de Gallo, Belmonte, Alcalázar y Granero.  
En la plaza hay un lleno rebosante.  
PRIMERO.—Gallo da varias verónicas muy bonitas, consiguiendo hacerse aplaudir. El toro toma tres varas y derriba a un picador. Gallo y Granero cojen las banderillas y clavan tres pares buenos. (Grandes ovaciones.)  
Rafael se provee de los trastos y muletea confiado y valiente para dejar dos pinchazos y media estocada. Termina con un descabello.  
SEGUNDO.—Belmonte lo saluda con cuatro verónicas muy valientes. El toro arremete cinco veces contra los picadores y los desmonta en tres ocasiones.  
Belmonte hace con el toro rojo una faena valiente, dando numerosos pases de pecho y de molinete con gran valentía para dejar media estocada. (Ovación.)

### Granada

Un incendio  
Granada 5.—Se declaró un formidable incendio en el cortijo «Los Pajaritos», alcanzando las llamas a grandes almacenes de cereales allí establecidos.  
Los segadores trabajaron denodadamente en la extinción del siniestro.  
El conflicto azucarero  
Granada 5.—El conflicto de la caña de azúcar, sigue sin resolverse. Actualmente se espera la contestación de la compañía general Azucarera. Los labradores se hallan en situación difícilísima.

### Nuestras operaciones en Marruecos

El Raisuni predica la guerra santa.—Acumulación de fuerzas en la zona de combate.  
Tetuán 5.—Las noticias que se reciben del campo moro, dicen que la exaltación guerrera de los kabilfeos es grande, estando avivada hábilmente por el Raisuni, que pretende exacerbar el fervor religioso de los rebeldes en contra de nuestras tropas, a pesar de los serios quebrantos que han sufrido en las últimas operaciones.  
Se ha comprobado que en el último combate fué muerto el célebre moro Benacen, lugarteniente del Raisuni.  
Continúa la acumulación de material de guerra en las posiciones avanzadas, a las que se han enviado cuarenta cañones y diez compañías de ametralladoras.  
El alto comisario, acompañado de su Estado Mayor, ha marchado a Larache, para recorrer las posiciones avanzadas. Cooperará a la acción emprendida un contingente de ocho mil hombres.  
MENCHETA

## La primera novillada nocturna

El sábado por la noche se celebrará la primera novillada nocturna, en la que tomará parte Mariano Montes, que tan buen cartel tiene conquistado en nuestra plaza por su forma de estoquear.  
El francés Pierre Pouly, que ha tocado diez y siete corridas seguidas en Barcelona, y que en Córdoba es la primera capital de Andalucía en la que actúa.  
También tomará parte en dicha corrida el notable novillero lucentino Parejito, que tan buen cartel tiene en Córdoba.  
Si a esto unimos que las reses pertenecen a la ganadería de García Pedrajas, es de esperar que la novillada constituya un éxito de taquilla.  
En la plaza se ha hecho una instalación eléctrica muy superior a la de otros años, para que el público pueda apreciar mejor el resultado de la lidia.



